

# 清网安民 有逃必抓

## ——鹤山派出所“清网行动”纪实

□晨报记者 陈志付 文/图

### 核心提示

9月12日中秋节当天，鹤山派出所收到市公安局发来的贺电：“欣悉你所在中秋佳节期间组织民警长途奔袭，专案攻坚，成功将潜逃15年之久的杀人嫌犯金某平抓获归案，为我市‘清网行动’和‘中原卫士杯’竞赛作出了贡献。特致电表示祝贺，并向全体参战民警致以诚挚的慰问。”贺电还指出，该所主动将命案嫌犯金某平作为攻坚对象和抓捕重点，体现了人民警察为人民利益而战、为人民警察荣誉而战的信念，体现了参战民警顽强攻坚的奉献精神。

9月29日，鹤山派出所再传喜报：河南省公安厅给予在“清网行动”中作出突出贡献的鹤山派出所民警刘耐记一等功一次，并颁发了奖章和证书。



鲜花献给凯旋的民警。



一名网上逃犯被押解回鹤壁。

自今年5月26日全国公安机关掀起追逃风暴以来，鹤山派出所“清网行动”捷报频传，在截至9月26日的四个月时间里，该所已抓获网上逃犯17名，劝投逃犯15名，已撤网32名，清网率达到该所上网追逃人数的71.11%。其中，抓获和劝投10年以上的在逃嫌犯7名；命案逃犯清网率达到50%，抓获命案逃犯人数在全市各县区中位居第一。正如市公安局贺电

中所说，该所为全市“清网行动”和“中原卫士杯”竞赛作出了积极贡献。

这些成绩和荣誉的背后，凝聚着鹤山派出所全体民警的智慧和汗水，也证明他们是一支为了人民的利益不怕吃苦、不怕困难、敢打硬仗、无私奉献的队伍。9月27日，记者来到鹤山区，对鹤山派出所“清网行动”的经验、做法和感人事迹进行了深入采访。

### ◆先抓银，再抓金，然后去抓田某军

鹤山派出所所长王宏向记者介绍，他们派出所在“清网行动”中以命案逃犯和长期逃犯为攻坚对象和重点，全警动员，整体作战，对抓捕对象因人施策。同时，对每名网上逃犯都要做到“五个一”，即按照“一名分包领导、一套行动方案、一份逃犯档案、一个抓捕小组和一套保障机制”的要求，对所有网上在逃嫌犯逐一建档、归类建档、逐人督办、全程督察，层层落实责任，全力实施抓捕。

“身负命案的逃犯大多在作案后远走他乡，隐姓埋名漂白身份，这些人对社会的危险性极大，他们既是‘清网行动’的重点，也是抓捕工作的难点。我们开展‘清网行动’，将追捕之网撒向了全国。”王宏所长说，要在茫茫人海中寻找和抓捕如惊弓之鸟的逃犯，没有敢打硬仗和吃苦耐劳的精神是不行的。该派出所的追逃对象胡某银、金某平和田某军都是在涉嫌杀人犯罪后潜逃多年乃至十多年的网上逃犯，他们作案时手段极其毒辣，社会影响十分恶劣，是“清网行动”攻坚的重点。派出所领导班子对这3名批捕在逃人员的情况进行综合分析研究后统筹协调，在制订作战方案时信心十足地提出了“先抓银（胡某银），再抓金（金某平），然后去抓田某军”的抓捕策略。经过缜密侦查和精心部署，这3名逃犯相继落网。

胡某银系鹤壁集镇东马驹河村人，早在2002年8月至10月，他先后与12名同伙携带刀具和棍棒等在鹤山区通往安阳市及汤阴县的公路上疯狂盗窃和抢劫作案10余起。其中，在当年10月14日晚上这伙人对两名运煤货车司机实施抢劫后，紧接着又强行拦截另外两名运煤货车司机并实施抢劫。他们在抢劫中遭到对方反抗，胡某银便持刀将其中一名受害人当场砍死。案发后，胡某银的同伙均归案并受到了法律的惩处，而胡某银长期潜逃在外。

今年7月下旬，鹤山派出所的侦查员获得信息——胡某银更改姓名后藏匿在安阳市境内打工。于是，所长王宏赶赴安阳坐镇指挥，侦查员乔装打扮后兵分两路，一路侦查员在当地废品收购站购买了旧自行车，以收废品的名义顶着烈日在胡某银打工单位的外围开展调查，另一路侦查员在其打工单位大门外的玉米地里冒着酷暑昼夜蹲守。经过连续三天三夜的努力，他们最终摸清了胡某银的具体藏身地点，王宏所长遂下令于7月30日晚上实施抓捕。胡某银落网后对其犯罪事实供认不讳。

金某平是个杀人恶魔，他为了谋财，与同伙从陕西流窜到我市后制造了“1996·10·08”系列杀人案，先后在鹤山区等地作案两起，杀死3人后潜逃。为将金某平缉拿归案，鹤山派出所的办案民警

在“清网行动”中，三上安康两下广州摸排调查，又分头到不同的监狱提审金某平的几名同案犯，从而确定了金某平的真实身份。经过两个月的内查外调，办案民警获悉金某平已逃往山西。为抢抓战机，派出所副所长杨大亮于9月8日带领专案组民警马不停蹄地奔赴山西实施抓捕。9月12日是传统的中秋节，所长王宏又带领民警赶到山西增援，并慰问在节日里仍战斗在追逃一线的民警。在山西朔州市警方的配合下，已潜逃15年且化名为阎某的金某平于中秋节被抓获。市公安局为此向鹤山派出所发来贺电表示祝贺。

9月19日下午，曾于十二年前两次参与抢劫杀人的命案逃犯田某军在民警的押解下回到了鹤壁。市公安局在新区高速公路路口举行欢迎仪式，数百名群众与民警一起来道欢迎远赴东北追逃的鹤山派出所民警凯旋。

田某军系鹤山区鹤壁集镇人，早在1999年11月和2000年7月，田某军伙同他人先后杀死出租车司机王某和刘某，共抢走出租车两辆。作案后，田某军潜逃，不知去向。

今年8月，鹤山派出所获得田某军可能逃往黑龙江的消息后，立即派出由民警刘耐和齐鹏等人组成的追逃小组赴东北开展抓捕工作。民警为寻找田某军的蛛丝马迹，穿林海、进农场、爬山路，在茫茫东北大地风餐露宿。办案民警向记者介绍，他们在排查到齐齐哈尔市依安县时，由刘耐驾车日夜兼程前往田某军的堂姑那里了解情况，中途当地崎岖的小道不能通车，而且又前不着村后不着店，刘耐的车里只得一直拉着石块和木棍等用于铺路，民警们一边不停地寻找石块和木棍，一边不停地铺路。就这样，他们的车开到哪里，就要将石块和木棍铺到哪里。

由于民警只了解到田某军堂姑所在的乡，具体住在哪个村哪个屯不得而知，而该乡派出所原有的户籍档案在2002年的一场火灾中被烧毁，办案民警只好深入各个村和屯挨家挨户打听。不料，民警最终打听到的消息是田某军的堂姑早在2006年已经去世了，追逃工作一时陷入困境。

于是，办案民警又从田某军的其他社会关系着手排查。到了9月12日中秋节这天，鹤壁警方侦查员在行程4000余公里、历经千辛万苦排查了东北地区的4市7县后发现了田某军的踪迹。9月14日，终于在大庆市警方的配合下将其抓获归案。

至此，鹤山派出所“清网行动”中的三大攻坚战宣告胜利，从而检验出他们的“清网行动”方案是严谨、科学和可行的。

### ◆母亲送子投案 儿子劝父自首

采访中记者了解到，自“清网行动”掀起追逃风暴以来，鹤山派出所已有32名在逃人员归案，其中有15名在逃人员是在民警的规劝和追逃风暴的威慑下主动到公安机关投案自首的。其中，21岁的侯某是由其母亲从吉林省珲春市千里迢迢送到鹤山派出所自首的，而51岁的孙某则是在其儿子的亲情感召下主动在藏身之地向民警投案的。

侯某系吉林省珲春市人，今年5月8日因涉嫌寻衅滋事犯罪被鹤山派出所上网追逃。由于侯某系外省人，作案逃走后抓捕难度相当大。办案民警于是调整追逃工作思路，在实施抓捕同时，在中秋节期间通过手机短信给侯某的父母送去节日祝福，又向他的父母发来了河南省高级人民法院、河南省人民检察院、河南省公安厅和河南省司法厅联合下发的《关于督促犯罪在逃人员投案自首的通告》，希望通过真情和法律的感召来规劝侯某自首。民警的良苦用心打动了侯某的母亲刘某，刘某主动与鹤山派出所专案组取得了联系，询问其儿子的案情。然而，她是否让儿子投案还是犹豫不决。

针对刘某的思想状态，办案民警遂奔赴珲春市，三番五次来到刘某家中耐心做劝投工作。刘某最终答应配合民警工作，并表示在与儿子取得联系后就带着他到鹤壁自首。9月19日，侯某在母亲的陪伴来到鹤山派出所投案。

鹤山区鹤壁集镇51岁的孙某是一起系列盗窃案的主犯，于2010年被公安机关上网追逃。办案民警王新喜利用与孙某的亲属比较熟悉的条件，不厌其烦地与其亲属一个个做思想工作。王新喜从孙某的亲属那里了解到其正在上中学的儿子小孙学习成绩非常优秀，孙某特别疼爱他，出逃后很有可能与他保持联系。王新喜在与小孙沟通交流时鼓励他安心学习，让他不要因为父亲犯了错误而影响了他的前程。

被民警的真情感化后，小孙说他有个伯父在郑州做生意，父亲可能投靠伯父去了。小孙还表示，愿意帮助民警做父亲的劝投工作。民警遂带领小孙冒雨赶到郑州寻找其伯父。找到伯父后，小孙与民警一起做他的思想工作，希望通过他能够让孙某主动投案。其伯父最终向小孙和民警表示，见到孙某时就动员他投案。9月23日凌晨，孙某在郑州投案自首。

谈到在逃人员的投案自首时，王宏所长对记者说，他们派出所在追逃过程中主动开展“两个攻势”，即政策攻势和亲情攻势。实践证明，“两个攻势”在“清网行动”中发挥了很大的作用。到目前为止，他们在“清网行动”中抓捕的32名逃犯中，投案自首的占了将近一半。

### ◆清网安民 有逃必抓

“清网行动”是对公安队伍战斗力的一次大检阅和大比拼，我们提出的口号是‘清网安民，有逃必抓’。”王宏所长代表鹤山派出所向上级党委承诺，到2012年6月底前，本单位网上在逃人员的落网率达到85%。

为实现这一目标，鹤山派出所对“全国在逃人员信息系统”中鹤山区网上在逃人员进行了全面梳理排查，要求全体干警树立“一盘棋”思想，落实“一把手负总责、副职领导包案督办、抓捕工作责任到人”的工作机制，对网上在逃人员逐一落实责任领导、责任单位和责任民警。针对每名逃犯的具体情况认真梳理线索，制订详细的追逃方案，确定抓捕时限，倒排工作进度。同时，充分发挥“整体作战法”的优势，通过开展“清网”与“追逃”，全面提升民警的实战能力和水平，全力打好追逃工作的主动战、信息战和科技战，切实提高网上追逃的攻坚能力。

“要取得‘清网行动’的胜利，就要有‘宜将剩勇追穷寇’的决心和勇气。”王宏所长对记者说，公安部部署的“清网行动”，是公安机关打击犯罪、保护人民群众生命财产安全、维护社会治安稳定的重大举措。这是一场不见硝烟的战斗，也是智慧和能力的较量。他们在这场战斗中全警参战，多策并举，攻坚战在，向网上逃犯发起了凌厉的攻势，力争让在逃人员全部落网。

目前，鹤山派出所“清网行动”已经取得了阶段性胜利，他们在这次行动中营造了强大的追逃宣传攻势，也营造了警民全力追逃、共同构建平安社会的和谐氛围。